



根脉

丁酉年黄帝故里拜祖大典 「伟哉吾祖 德如峻峰」

亮点

亮点纷呈的盛世盛典



在继承往届大典成功经验的基础上,丁酉年黄帝故里拜祖大典进一步丰富文化内涵,弘扬根亲文化,扩大海内外影响,亮点多多。

国家层面支持再提升

黄帝故里拜祖大典将进一步提升在国家层面的认可和支持。
全国政协副主席、民建中央第一副主席马培华,十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐和大典主办单位全国台联、国台办、中国侨联的领导同志出席大典。
继去年之后,各民主党派中央领导和全国工商联领导将继续出席大典。大典将有力增强两岸同胞心灵契合,促进对台工作。大典充分发挥河南根亲文化优势,增进台湾同胞的祖国认同、民族认同、文化认同。

全球影响日渐增长

参加大典的海外侨胞更多更具代表性,共吸引40多个国家和地区的数千名华人华侨知名人士出席大典。受黄帝故里拜祖大典影响,美国旧金山、澳大利亚、悉尼于本月19日已在当地隆重举办“同拜黄帝”活动,中国驻旧金山总领馆总领事罗林泉等重要嘉宾出席旧金山拜祖,出席澳洲拜祖的重要嘉宾有新南威尔士州议会厅长、政务次长、加拿大湾市副市长等,澳大利亚联邦工业科技部部长等澳洲知名人士为大典发了贺信。中国香港、澳门、台湾也陆续举办了拜黄帝活动。

民拜活动更加丰富

拜祖大典一向注重人民群众的文化参与感、获得感与认同感。和往年一样,今年大典邀请到现场参拜的近万名嘉宾,涵盖优秀共产党员、全国道德模范、文明市民代表、五一劳动奖章获得者、“双创”知名人士、工人、农民等各界优秀群众代表参加大典。大典仪式结束之后,大典现场将继续向社会公众开放。同时,鼓励群众以观看直播、参与网络互动拜祖、登录炎黄山等各种方式,表达对先祖的崇敬和缅怀之情。

文化经贸互动更紧密

大典期间还组织了一系列文化经贸活动,主要包括:主题为“一带一路与文明互鉴”的第十一届黄帝文化国际论坛,南京师范大学文学院教授郦波、中国人民大学高级研究员倪健中等文化名人、教授作主旨演讲;中国(河南)国际投资贸易洽谈会,以高层论坛、专题推介、产业对接、项目洽谈、展览展示为主要内容;“一带一路”星耀兰亭书法精品展,约20个国家书法家作品近150幅参展;“根亲中国”微电影大赛,共征集作品610部。此外,大典期间还将举办“一带一路与郑州国家中心城市”座谈会、“海峡两岸”经贸文化论坛等经贸文化论坛。

文化影响更为深远

除了大典九项议程的编排设计更加注重提升文化内涵,继续举办黄帝文化国际论坛,进一步改进宣传工作等,今年大典还将邀请中国社会科学院学部委员、著名历史学家、考古学家刘庆柱等学者出境担任电视直播访谈嘉宾,进一步挖掘拜祖大典文化内涵,扩大大典文化影响。
大典外场,由少林武术专修学院200余名学生舞动中华民族图腾崇拜和精神象征的巨龙,郑州城轨交通学校700余名学生手持不同姓氏旗帜,组成气势磅礴的中华姓氏方阵,突出根亲文化,欢迎五湖四海龙的传人回家拜祖。

万事俱备静待嘉宾

丁酉年黄帝故里拜祖大典由河南省人民政府、政协河南省委员会、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中华炎黄文化研究会等单位联合主办,郑州市人民政府、政协郑州市委员会、新乡市人民政府承办。目前,大典的组织、接待、交通、安保等各项工作已经准备到位,嘉宾陆续报到。
丁酉年黄帝故里拜祖大典仍沿用“同根同祖同源,和平和睦和谐”主题。大典主拜人由十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐先生担任;主司仪由全国台联党组书记苏辉担任;河南省政协主席叶冬松致欢迎辞。

全球直播大典盛况

根据国务院确定的非物质文化遗产登记,大典议程共九项。按照惯例,“敬献花篮”人员为:国家领导人、河南省委省政府主要领导、大典主办单位负责人、承办单位负责人等;“净手上香”人员为:港澳台各界知名人士和来自世界各地的优秀华人代表等;“祈福中华”人员为:各民主党派中央和全国工商联的有关领导和优秀共产党员、道德模范、知名学者、奥运冠军等各界人士代表等。
大典盛况将由央视国际频道、凤凰卫视、河南卫视、郑州电视台、各类网络媒体等进行直播;在大典现场开通专题网站和手机专题平台,及时发布活动动态,并开设网上拜祖、留言等栏目实现实时互动;海内外50家华语电台将对拜祖大典进行国际广播大联播,并翻译成46种语言向全世界进行转播。

主要活动安排

- 3月25日
为期11天的河南省非物质文化遗产系列展出在中原福塔举行
- 3月28日
为期一周的“红旗渠颂——深入生活、扎根人民”河南美术作品展在河南省美术馆开幕
“一带一路”星耀兰亭书法精品展在省文联5楼展厅举办
第十一届黄帝文化论坛在郑州大学西亚斯国际学院歌剧院开幕
第三届“根亲中国”微电影大赛在河南艺术中心小剧场举行
- 3月29日
“一带一路”侨领侨商看郑州活动第十一届中国(河南)国际投资贸易洽谈会开幕及中原开放发展论坛在郑州国际会展中心举行
“一带一路建设与郑州国家中心城市”座谈会在福缘国际酒店召开
乡音如歌——河南地方戏专场演出在河南艺术中心大剧院举行
- 3月30日
丁酉年黄帝故里拜祖大典在新郑市黄帝故里景区隆重举行
“海峡两岸”经贸文化论坛在兴业建国饭店举行

本报融媒体记者 王治 文李焱图